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Folketingets Lovsekretariat 

 

Medlem af Folketinget Karina Adsbøl (DD) har d. 9. august 2024 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1142 til social- og boligministeren, som hermed 

besvares. 

 

Spørgsmål nr. S 1142: 

”Hvad er ministerens holdning til de forhold, der beskrives i artiklen »Tragisk 

dødsfald afslører grove fejl – selvskadende unge overladt til pedel« bragt på 

TV2 Fyns hjemmeside den 9. august 2024?” 

 

Svar: 

Der er ingen tvivl om, at det er helt forfærdeligt og en dybt ulykkelig sag, , at en 

18-årig kvinde har mistet livet, mens hun har været på et opholdssted. TV2 

Fyns afdækning af forholdende på opholdsstedet Den Lille Gård er dybt 

bekymrende.  

 

Når børn og unge er anbragt eller er i opretholdt døgnophold har vi som 

samfund et ansvar for at sikre dem trygge rammer og de bedst mulige 

betingelser for deres trivsel og udvikling. De forhold, der bliver beskrevet i 

artiklen, lever langt fra op til dette. Jeg kan også konstatere, at det fremgår af 

artiklen, at ejeren har valgt at lukke opholdsstedet. Som det fremgår af min 

samtidige besvarelse af spørgsmål nr. S 1143 har ministeriet ikke andet 

kendskab til sagen end hvad der er offentligt tilgængeligt af medierne og 

Tilbudsportalen. Jeg ser derfor et behov for at afklare, hvad status er for 

institutionen og hvad der er op og ned i sagen. Jeg vil derfor anmode 

socialtilsynet om en redegørelse for tilsynet med institutionen, hvor der bl.a. vil 

blive spurgt til, hvilke konsekvenser tilsynet har draget af deres tilsyn med 

opholdsstedet. Derudover vil jeg indhente en redegørelse fra den anbringende 

kommune.  

 

Som jeg har givet udtryk for før, mener jeg, at der er behov for at styrke 

kvaliteten af anbringelser. Derfor er jeg glad for, at vi med barnets lov, der 

trådte i kraft per 1. januar 2024, har sat barnet i centrum af sagsbehandlingen 

og bl.a. tydeliggjort, at barnet skal inddrages løbende, og at der skal ske en 

løbende opfølgning på de indsatser, der sættes i værk, så det sikres, at barnet 

trives og har det godt.  

 

Derudover er jeg også glad for, at vi med aftalen om Børnene Først afsatte 

midler til en kvalitetsramme, der har til formål at sikre, at der er den rette 

faglighed og de rette kompetencer til stede til at give anbragte børn og unge 
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den hjælp og omsorg, de har behov for. Midlerne for 2022 og 2023 er 

udmøntet, hhv. 6 mio. kr. i 2022 og 6,4 mio. kr. i 2023, i form af en 

ansøgningspulje, som skal give støtte til et uddannelses- og kompetenceløft 

blandt medarbejdere på opholdssteder og døgninstitutioner og derigennem 

højne kvaliteten.  

 

Det følger af aftalen om Børnene Først, at den konkrete udmøntning skal ske i 

forlængelse af evalueringen af det specialiserede socialområde. Med aftalen 

om en langsigtet og bæredygtig udvikling af handicapområdet fra d. 2. maj 

2024, er der nu indgået en rammeaftale om en langsigtet og bæredygtig 

udvikling af handicapområdet. I kraft af rammeaftalen er partierne enige om, at 

der skal udvikles en model for den højt specialiserede del af handicapområdet 

(specialeplanlægning). Det er forventningen, at den fremtidige udmøntning af 

kvalitetsrammen vil blive fastsat i den forbindelse.  

 

I rammeaftalen om en langsigtet og bæredygtig udvikling af handicapområdet 

fremgår det herudover, at der i forbindelse med specialeplanlægningen skal 

udarbejdes en model for fastlæggelse af et uddannelseskrav for personalet på 

de sikrede sociale tilbud, herunder sikrede institutioner for børn og unge, som 

har adgang til de mest vidtgående indgreb over for borgerne. Det fremgår 

endvidere af aftalen, at et lovforslag vil kunne fremsættes i 2025.  

 

Herudover er partierne bag rammeaftalen enige om at drøfte en række mere 

langsigtede udviklingsprojekter i et flerårigt arbejdsprogram på 

handicapområdet. Her indgår forslag om at indføre uddannelsesmål, 

kompetencebeskrivelser eller lignende for alle tilbud på det specialiserede 

socialområde. Initiativet skal ses i forlængelse af arbejdet med 

uddannelseskrav på de sikrede tilbud.  

 

Jeg kan afslutningsvist oplyse, at ministeriet arbejder på en 

orienteringsskrivelse til alle kommuner, regioner, private organisationer og 

tilbud med en opfordring til, at de overfor medarbejdere, anbragte børn og unge 

og andre relevante fagpersoner og pårørende gør opmærksom på muligheden 

for at underrette om bekymrende forhold på børne- og ungehjem via 

socialtilsynenes whistleblowerordning. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Pernille Rosenkrantz-Theil 

Social- og boligminister 
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Bilag:  
Bilag 1: Besvarelse af spørgsmål nr. S 1143 
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